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ПО СМРТ НИ ОБИ ЧА ЈИ И ТУ ЖБА ЛИ ЦЕ  
НА КО СО ВУ И МЕ ТО ХИ ЈИ**

Ап стракт: Рад је по све ћен по смрт ним оби ча ји ма и ту жба ли ца ма на 
Ко сме ту. Ис тра жи ва њем на те ре ну, уоче на је раз ли ка у по смрт ним об ре ди-
ма и ту жба ли ца ма Ср ба ста ро се де ла ца и Ср ба до се ље них ко ло ни за ци ја ма 
из Цр не Го ре те је део овог ра да по све ћен утвр ђи ва њу раз ли ка и слич но сти. 
Та ко ђе је ова те ма ти ка по сма тра на у син хро ној и ди ја хро ној рав ни.

Кључ не ре чи: Смрт, оби ча ји, ту жба ли це, ста ро се де о ци, до се ље ни ци, 
ком па ра ци ја

По смрт ни оби ча ји

Код Ср ба Цр но гор ца у Бе лом По љу код Пе ћи, до се ље них у де вет-
на е стом ве ку из се ла Ма шни це код Му ри на по ред ку ћа ни ца и свој те 
за по кој ни ком ку ка и ту жба ли ца. Глав на ту жба ли ца би ла је Зор ка Бу-
ла то вић су пру га Ђе ка Бу ла то ви ћа ро дом из Цр не Го ре, увек у цр ни ни. 
Зна ла је да ту же њем „камен расплаче“. Њу ни су по зи ва ли већ она са ма 
до ђе да ту жи ко ме хо ће. Она ту жи у ку ћи док дво ре по кој ни ка (по-
кој ни цу) пре по па на са хра ни, на сед ми цу и че тр де се то днев ни цу са мо 
код по кој ни ко ве ку ће јер не мо ра да иде на гро бље. Она ре ђа као што 
то ра де и ту жба ли це у Цр ној Го ри.

Кад ко при ђе по кој ни ку пре кр сти се и це ли ва га у че ло и ру ку на 
од ру с ре чи ма: Бог да ти ду шу про сти. Оста ци ма жи вот и здра вље! 
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* На уч ни са рад ник, Ин сти тут за срп ску кул ту ру – При шти на / Ле по са вић
** Рад је на пи сан у окви ру про јек та Ма те ри јал на и ду хов на кул ту ра Ко со ва и 

Ме то хи је (Ев. бр. 178028), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те и на у ке Ре пу-
бли ке Ср би је.
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Пре кр сти се, по љу би све ћу и упа ли за по кој ду ше. По том се обра-
ћа уку ћа ни ма по крај одра на здра ву гла ву тј. ис ка зу је са у че шће ре чи-
ма:Уче ству јем у жа ло сти. Оста так нек је здра во. 

На кон са хра не бли жа род би на се вра ти код ку ће по кој ни ка где се 
оба ви ру чак. У дну сто ла се за по кој ни ка оста ви пра зно ме сто. При 
кра ју руч ка за по кој ду ше пи ју се две ча ше ра ки је, а тре ћа, нај ве ћа се 
пи је за здра вље. Том при ли ком се обич но бо го ра да:

Бог да ду шу про сти (име)
и нек му је ла ка цр на зе мља.
Остат ку нек је здра вље и на пре дак
од да нас са мо ра дост да ви до ла зи у ку ћу...1

Це лу сед ми цу ују тру уку ћа ни и бли жа род би на иду на гро бље и 
ку ка се. На сед ми цу ују тру до ла зи ши ра род би на око 12 са ти, на че тр-
де сет да на, по ла го ди не и го ди ну.

Уве че, уочи ве ћих пра зни ка и сла ве за го ди ну да на не ки уку ћа ни 
од ла зе на гро бље. На Ус крс се но си ша ре но ја је и оста вља на гроб а на 
Бад њи дан уве че и на дру ги дан Бо жи ћа па ле се све ће и ка ди се.2

Муж за же ном не но си цр ни ну, а же на за му жем но си.
Код Ср ба ста ро се де ла ца у се лу Ба ње у Ибар ском Ко ла ши ну, до 

че тр де сет да на по сле смр ти по кој ни ка иде се на гро бље сва ке су бо те, 
сем јед не ко ја се раз ми њу је, а на кон че тр де сет да на до по ла го ди не, јед-
не су бо те се иде, а дру ге не и та ко на из ме нич но. 

Ту жи ље су се де ле око ра ке за вре ме са хра не и ку ка ле. Као и у око-
ли ни Пе ћи и ов де се ку ка ло на аљи не (оде ћу) и сли ку у ра му ко ја се 
ста вља ла на сто где је по кој ник ле жао на од ру. Са да се то ви ше не ра ди.

Пре Дру гог свет ског ра та три же не су за ве че ром по сле тре ће ча-
ше ра ки је у глас ту жи ле за умр лим у врх со фре код ње го ве ку ће

Ни је оби чај да су пру га ку ка на гро бу ни ти дру где свом умр лом му-
жу, а за сви ма оста ли ма мо же. На ро чи то су по тре сне ту жба ли це мај ке 
за де цом, се стре за бра том, кће ри за ро ди те љи ма..., за они ма ко ји умру 
мла ди или из не над но. 

По смрт ни оби ча ји Ср ба на се ље них из Цр не Го ре и Ср ба ста ро се-
де ла ца на Ко со ву и Ме то хи ји раз ли ку ју се. Та ко код Ср ба ста ро се де о ца 

1 Ка зи вао Сте ван Зо го вић (1928) из се ла До бро По ље 2011. Из бе гли ца од 
1999. у Чи тлу ку код Кру шев ца.

2 Исто.
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из се ла Ки је ва код Кли не у Ме то хи ји му шкар ци не ку ка ју. Же не ку ка ју 
на са хра ни, сва ко ју тро за че тр де сет да на, уочи сла ве и ве ћих пра зни ка, 
у да не за ду шни ца и на па ра сто си ма за го ди ну да на (по лу го ди шњи цу и 
го ди шњи цу) ка да се иде на гро бље.

Са у че шће се из ра жа ва уку ћа ни ма при ли ком по здра вља са Бог да 
ду шу про сти на шем (Мар ку), ви да сте здра во, а они од го ва ра ју са Бог 
да му ду шу опро сти.

Ро ђа ке ку ка ју у ку ћи кад се огла ша ва смрт, на са хра ни на гро бљу, 
а ван не да се не уз не ми ра ва ју ком ши је Шип та ри. По сле са хра не му-
шкар ци кре ну ку ћи, а же не оста ну још да ку ка ју.

Код ку ће по кој ни ка по са хра ни је ру чак. Мо ра да бу ду три со фре. 
Пр ву чи не даљ ни ро ђа ци и при ја те љи, дру гу ком ши је и ро ђа ци, а тре ћу 
по слу га и уку ћа ни. При бор за је ло се де ли од дна со фре до че ла да би 
ку ћа на пре до ва ла. Кад сед ну за пр ву со фру, је дан ста ри ји ком ши ја у че-
лу со фре узме две упа ље не све ће и др жи у зна ку Х па из ле ве ру ке да на 
де сну стра ну, а из де сне на ле ву. Сва ко по љу би све ћу и ку сне па на и ју с 
ре чи ма Бог да про сти. Све ћа са де сне стра не се вра ти на сва ког тре ћег 
чо ве ка до че ла со фре, а с ле ва се вра ти од мах у врх со фре. Онај с че ла 
са ста ви и упре де те две све ће у не ку ча шу да из го ре. Тре ћу ма лу ста ви 
у па на и ју да из го ри. Тад се по мо ле Бо гу и онај с че ла ка же:Све тла му 
па мет по кој ном (Мар ку) или Веч на му па мет, а оста ли ка жу Амин.

На здра вља се са Здрав си и Бог да му ду шу про сти.
Пи ју се три ча ше ра ки је, јед на ма ла и две ве ли ке за по кој ду ше. 

Онај у че лу пи је и на здра вља За здра вље и ве се ље за на пре дак ку ће. Да не 
до ла зи мо ви ше за жа лост но на ве се ље, ра дост и на пре дак.

За ве че ру на че тр де се ти дан на со фру се по ста ве три фла ше ра ки је; 
јед на иде де сно, дру га ле во, а тре ћа по том иде у на крст, за по ла го ди не 
ста ве се пет фла ша ра ки је, две за де сни ред, а две за ле ви и пе та за у на-
крст, а за го ди ну се дам фла ша. Три иду од уста до уста с де сне стра не 
сто ла, а три с ле ве и пи ју се на здра вља ју ћи ре дом са Ко је до нео ово за 
жа лост на ра дост да му се вра ти. Бог ду шу (Мар ку)да опро сти: Здрав 
си, а сед мом се на здра вља укр шта ју ћи на здра ви це.3

У вре ме роп ства на гро бље се ишло пет ком да Тур ци не би ју ри ли 
же не јер је „петак тур ски светак“. Ше зде се тих го ди на два де се тог ве ка 
пре шло се на су бо те.

3 Ка зи вао Ми о драг Си мић (1934) из се ла Ки је во код Кли не у Ме то хи ји од 
брат ства Вуч ко ви ћа. Пре дру гог свет ског ра та жи вео је у за дру зи од пе де се так ду ша. 
Из бе гао 1999. у око ли ну Кру шев ца, се ло Чи тлук где смо во ди ли овај раз го вор 2011.
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Зна се да су бли ске ро ђа ке у Ки је ву ку ка ле за по кој ни ком (по кој-
ни цом) до кра ја два де се тог ве ка, до из бе гли штва. Ка ко се стра да ње 
Ср ба кра јем XX и по чет ком XXI ве ка уве ћа ва ло, уве ћа ва ла се и кук ња-
ва по гро бљи ма се ла и гра до ва Ко сме та. 

У Му шни ко ву код При зре на о смр ти се оба ве шта ва пре ко не ког 
од род би не и рас пи ти ва њем ко ме зво на зво не на жа лост. 

Кад се до ђе по кој ни ко вој ку ћи из ра жа ва се са у че шће уку ћа ни-
ма: Ви здра во или Оста так да је здра во!, а они од го ва ра ју: За до бро 
да се вра ћа!

На кон са хра не на гро бље се ишло на ју тре ње, на пр ву су бо ту (сва-
ко ве че за че тр де сет да на јед на же на па ли све ћу и по не се ве че ру за 
по кој ни ка ко ли ко мо же је дан чо век да ве че ра), а по том сва ке су бо те 
уве че и уочи ве ћег пра зни ка за го ди ну да на. Уочи сла ве упа ли се све-
ћа на гро бу по кој ни ка па се од не се ве че ра у цр кву где сва ко има сво ју 
сто ли цу и сто да сед не.4 

О ту жба ли ца ма

Ту жба ли ца је древ на жа лоб на пе сма за по кој ни ци ма (по кој ни-
ца ма)5 за бе ле же на у свим срп ским кра је ви ма па и на Ко со ву и Ме-
то хи ји. „Тужбалице су жен ске пје сме ср ца и осје ћа ја, пје сме бо ла и 
ту ге. Њих ства ра ју же не, ре ђе и вр ло ри јет ко му шкар ци, ри јет ко и 
ђе вој ке, до нај но ви јих ра то ва. Ту жба ли це су ве за и пре лаз из ме ђу 
лир ске и еп ске по е зи је и од ве ли ког зна ча ја за ис пи ти ва ња по стан ка 
на род не пје сме; оне су ве за из ме ђу пје сме ср ца и пје сме до га ђа ја, 
ко је су нај че шће ју нач ки под ви зи, те у то ли ко и нај бли же ју нач кој 
пе сми, ко ју ства ра ју же не. До га ђа је ју на штва, опје ва ју љу ди у пје-
сме ју нач ке, а же не обр ћу исте у ту жба ли це. Исто риј ска ту жба ли ца, 
ко ја на бра ја до га ђа је и рат не под ви ге, све се ви ше бли жи на род ној 
пе сми.“6

Ту же ње се учи ло и пре но си ло од ста рих ту жи ли ца, али су де вој ке 
и мла ђе же не учи ле ка ко се ку ка и ослу шки ва њем и пам ће њем ре чи и 

4 Ка зи вао 2011. Об рад Слав ко вић (1938) из Му шни ко ва код При зре на, а 1981. 
до се љен у Му дра ко вац код Кру шев ца.

5 По што се по смрт ни оби ча ји од но се под јед на ко ка ко на му шки и жен ски род 
ни смо би ли у ста њу да не пре ста но па ра ле ло на во ди мо на по ре до по кој ник / по кој-
ни ца те то тре ба под ра зу ме ва ти.

6 Но ви ца Ша у лић, Ту жба ли це, Бе о град 1929. XI
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са др жа ја на са мим гро бљи ма. По што су ту жба ли це под ло жне стал ној 
им про ви за ци ји то је сва ка од ту жи ља по не што до да ла или из ме ни ла 
та ко да су раз ли чи те и ни ка да ни су за бе ле же не две исте као што ни 
људ ски жи вот и смрт ни су у све му исто вет ни. Ту жба ли це ку ка ју то ком 
да на те њи хо ве оба ве зе по чи њу од са мог ју тра.7

У Ра ни лу гу код Ко сов ске Ка ме ни це ку ка ло се (ту жи ло) на ства ри 
(оде ћу) ко ја сто ји на сто ли ци за не де љу да на, у ку ћи над од ром по кој-
ни ка, при ли ком пре во за по кој ни ка до гро бља, на гро бљу, на пр ву су-
бо ту, на че тр де сет да на, по ла го ди шњи цу и го ди шњи цу, сва ке су бо те 
до че тр де сет да на и уочи сва ког пра зни ка за го ди ну да на. Ка ко не ка да 
та ко и са да.8 

Ту жба ли це на Ко сме ту је на ро чи то бе ле жио Та то мир Ву ка но вић 
„у При шти ни, Ла бу, Ср би ци и Пе ћи, и све су оне за пи са не од на се ље-
ни ка из Цр не Го ре. Ње го ва збир ка са др жи осам де сет и три за пи са. 
Ту жба ли це му је ка зи ва ло два де сет ли ца, пет на ест же на и пет му шка-
ра ца. Има их му шких и жен ских, ма да му шких ма ње.“9

У два де се том ве ку ма ло број не ту жба ли це за бе жи ли су су сту-
ден ти При штин ског уни вер зи те та: Сне жа на Жу гић (Со ча ни ца код 
Ле по са ви ћа), Дра га на Гу бе ри нић и Ју ли ја на Ра деш (Ча гла ви ца код 
При шти не) и Зла ти ца Ви ри је вић (До њи Кр ња си код Ле шка, Ибар-
ска до ли на).10 

Ту жба ли це код до се ље них Ср ба  
из Цр не Го ре

У се лу Бе ло По ље по крај Пе ћи на се ље ном пре те жно цр но гор ским 
Ср би ма по сле 1912. го ди не за по кој ни ком ку ка ју же не из бли жње свој-
те. Ку ка ју још са ули це док при ла зе дво ри шту или са ка пи је. Кроз кук-
ња ву ка зу ју сво ју ту гу, бри гу...

7 Ми ле та Бу ку ми рић, Жи вот Ср ба у Го ра ждев цу, Ет но граф ски ин сти тут СА НУ, 
по себ на из да ња књ. 61, Бе о град, 2007., 189,190

8 Ка зи ва ли 2011. Ол га (1958) и Бран ко Ва сић (1956) из Ра ни лу га ко ји жи ве у 
Му дра ков цу код Кру шев ца од 1988. го ди не.

9 Вла ди мир Бо ван, Срп ске на род не пе сме са Ко со ва и Ме то хи је, При шти-
на,1977.,191

10 Лир ске и еп ске пе сме Ко со ва и Ме то хи је, Сту дент ски за пи си срп ских на род-
них умо тво ри на са Ко со ва и Ме то хи је. При ре дио и пред го вор на пи сао проф. др 
Вла ди мир Бо ван, Бе о град, 2001.,549,551
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Ку ку ме не та та
што ме оста ви из не на да?
Ка ко ће мо сам без те бе
кад си нам био све и сва?
Ти си нам се мно го на му чио
и мно го си по сти гао.
Та мо ће те мај ка до че ка ти
до че ка ти и по са ве то ва ти...

Да нас се то ви ше не ра ди. Са да по не ки уче ни срод ник на пи ше не-
што да се про чи та о по кој ни ку или све ште ник ка же по не ку ре че ни цу.11

У се лу Ва си љев цу у Ко са ни ци по зна та ту жба ли ца је би ла Ве ли ка 
Ве ра Ву ка но вић ро ђе на Пе тро вић (1912), до ма ћи ца, за вр ши ла основ-
ну шко лу а по ре клом из пле ме на Ку ча. Она је као на ри ка ча ту жи ла за 
сво јим де ве ром Ја го шем Ву ка но ви ћем, пен зи о не ром ко ји је на пра сно 
умро и са хра њен на Но вом гро бљу у Бе о гра ду 31. де цем бра 1973. го-
ди не.12 Та ту жба ли ца но си све од ли ке цр но гор ских ту жба ли ца ко је је 
за бе ле жио Но ви ца Ша у лић.13

Ту жба ли ца се са сто ји из не ко ли ко ком по зи ци о них сло је ва. Пр ви 
део чи ни обра ћа ње по кој ни ку и упит што их је оста вио:

А што с то бом не го во рим,
Мој Ђе ве ре!
Му дра гла во и па мет на,
Мој де ли јо!
Што са ло ми бра ћи кри ла,
Ђе вер бра то!
Што оја ди фа ми ли ју,
Дич ни бра те!(...)

За тим на во ди ода бра не би о граф ске мо мен те о ра то ва њу и ју на штву: 

Зар не ма де гдје по ги нут,
Ку ку ме ни!
У два ра та уче ство ва,
Ра то бор че!

11 Ка зи вао 2011. Сте ван Зо го вић (1928) из се ла Бе ло По ље ко ји је 1999 из бе-
гао у Чи тлук код Кру шев ца.

12 Та то мир Ву ка но вић, Срп ске на род не лир ске пе сме, Вра ње, 1975., 163
13 Но ви ца Ша у лић, на ве де но де ло.
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Кад тре ба ше мио до ме,
Дом ђе ве ре!
Да по ште ну ста рост тво ју,
Ти од мо риш!
Тад нај го ре ти по ги бе,
Мој со ко ле!
Од суд би не из не на да,
Бог је клео!
О рад ни че без умо ра,
Мој ђе ве ре!
А ју на че без уз ма ка,
Ју нак ђе шо!

Сма тра ју ћи по кој ни ка, по ста ром срп ском ве ро ва њу, ме ди ју мом 
(по сред ни ком) из ме ђу овог и оног све та и да ће пре ко ње га ус по ста-
ви ти до дир са по чив шим ро ђа ци ма ту жи ља му се обра ћа и са ве ту је га:

Па ћу ти се за мо ли ти,
Ми ли до ме!
Ако бу де од са став ка,
Мр твач ко га!
Ти по тра жи бра ћу тво ју
И стри че ве!
И оба два ро ди те ља
Род ти ту жан!
И жа ло сне се стре тво је,
Мој за о ве!
Се ју зо ру и Ми ле ну!
Ме не ле ле!
И гла си ту уј че ви ну
Ме де ни це!

При го ва ра му што је на пу стио сво ју де цу ко ја су га во ле ла:

Ком! оста ви ђе цу мо ју
Мој ђе ве ре!
Ко ја су те осо би ла,
Од свег ро да!
Она су ти име да ла
Из ми ло сти!
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И Ђи дом те баш на зва ла,
Знаш ли до ме!
А ко га ће са да зва ти 
Мој ђе ве ре!
И ко га ће при зи ва ти
Ти мој до ме!

По том ту жи ља до ча ра ва сво ју ту гу за по кој ни ком и опет по ста вља 
низ пи та ња:

Ја бих јад на још збо ри ла,
Но не мо гу од жа ло сти,
Пре ве ли ке!
За ју нач ком гла вом тво јом,
Со ко ђе шо!
Јер ме жи во ср це бо ли,
Из исти не!
Глас по ги бе, нам не ста де
С тво је стра не!
Ко ће дру штво раз го во рит
Му дра гла во!
Кад те ни је у дру жи ни
Дру жев ња че!
Дру жев ња че и ју на че
Ју нак ђе шо!
Но те ви ше жа лит не ћу,
Не за и сто!
На ко ово за до ви јек,
До бри ба не!

У овој ту жба ли ци има фор му ла срод ства: Бра те Јо ко, Мој ђе ве ре..., 
фор му ла ју на штва и дру же љу бља: Со ко ђе шо, Ју нак ђе шо, Мој де ли јо, 
Ра то бор че, Дру жев ња че.... фор му ла му дро сти и до бро те: Му дра гла во, 
До бри ба не...фор му ла за кли ња ња: По ште ња ти... фор му ла кле тви: Бог 
их клео...

Та то мир Ву ка но вић је 1930. од сво је мај ке Ан ђе Ву ка но вић, ро-
ђе не Ме де ни ца у При шти ни за бе ле жио ва ри јан ту ту жба ли це цр но-
гор ске кње ги ње Ми ле не Пе тро вић за кћер ком Зор ком Ка ра ђор ђе вић, 
су пру гом Пе тра Пр вог Ка ра ђор ђе ви ћа. „Тужбалицу је чу ла од свог 
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бра та од стри ца Ми ла на Ме де ни це, ко ји је по ги нуо на Це ру, 1914. го-
ди не као рат ник срп ске вој ске. Она је ову ту жба ли цу, кат кад при ра ду, 
на ро чи то кад је тка ла, и са ма пе ву ше ћи на ри ца ла.“14

Што се пла во не бо сму ти,
Не бе сни це!
А по не бу облак цр ни,
Ср це цр но!
Из обла ка пљу сак пљу шти,
Гор ке су зе!(...)

Ту жба ли ца се окон ча ва пи та њи ма о жа ло сти и оста вље ној по-
ро ди ци:

Је л’ ти жао дру га тво га,
Дру га тво га, зе та мо га,
Ба не зе те!
Сад ће зо ра на про зо ре,
Ка ра Ђо ко!
Ђе ца ће се про бу ди ти,
па ће ста ти мај ку зва ти,
Мај ко њи на!
А ти им се од зват не ћеш,
Ка ми њи ма!15

Сте ван Ћет ко вић из При шти не је 1925. „нарицао за сво јим бра-
тан цем Ми ло шем Ћет ко ви ћем, ап сол вен том Фи ло зоф ског фа кул те та 
у Скопљу“.16

О од бра та бра та ни ћу,
Мој Ми ло шу!
А од ср ца ко ма ти ћу,
Ми ли си не!...17

14 Та то мир Ву ка но вић, ен ци кло пе ди ја на род ног жи во та, оби ча ја и ве ро
ва ња Ср ба на Ко со ву и Ме то хи ји, Вој но и зда вач ки за вод и Вер зал прес, Бе о-
град,2001.,486

15 Та то мир Ву ка но вић, На род не ту жба ли це, Вра ње, 1972.,187-188
16 Исто, 277
17 Исто, 277
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Ту жба ли це код Ср ба ста ро се де ла ца

У Ибар ском Ко ла ши ну у ту же њу се по вре ме но чу је и ку ку и јао 
на по че ци ма ре ђа ња. Им про ви за ци ја је тре нут на, а обра зац на у чен од 
ста ри јих же на ту жи ља.

При ку ка њу, же не у Ибар ском Ко ла ши ну ре ђа ју низ пи та ња: што 
(за што), ка ко ће мо... Опи су ју ка рак тер и ра ди ност по кој ни ка – сва ње-
го ва до бра (ти си био...).

Ко ли ко је ко ја ту жи ља кре а тив на, осе ћај на и на дах ну та жа ло шћу 
то ли ку жи вот ну при чу – ту жба ли цу – при ча. Та ко се де си ло да 1944. 
се стра за бра том Вук сом Бо јо ви ћем од се ла Ка шља на Ро го зни, где је 
по ги нуо као чет ник, ту жи ла два са та иду ћи за ње го вим те лом до ку ће у 
Ба ња ма где је са хра њен. 

Кћер ка за мај ком у Ба ња ма у Ибар ском Ко ла ши ну ту жи:

Ку ку мај ко,
што ме не за жа ли,
што ме оста ви?
Ко ће ку ћу да ти ку ћи?
ти си увек би ла до бра до ма ћи ца,
ти си увек би ла ра бот ни ца...18

У ту жба ли ца ма Ср ба ста ро се де ла ца на Ко сме ту фор му ле срод ства 
са др жа не су у ини ци јал ним сти хо ви ма где се по срод ству, по што ва њу и 
бли ско сти име но вао по кој ник или по кој ни ца: Ку ку ме не се стро мо ја; Ку
ку бра те мој бе ћа ре; Ку ку де ве ре по што ва ње мо је; Син ко де те мо је; О све
кр во до ма ћи це мо ја...19

По том нај че шће сле ди пре кор што по кој ни ца оста ви де цу сво ју, 
мај ку... не ког бли ског: Што оста ви се сто де цу/знаш ли се ле ка ко ј де
ци/ кад у ку ћи мај ке не ма?20 

или Си не, зар ти ни је би ло жао/ да оста виш мај ке тво је/ тво ја мај
ка из го ре на/ јад на мај ка си ро ти ца, ај,ај,ај21

По че сто се осе ћа ња при ка зу ју цр ним бо ја ма: Цр на се стро ју трос чу
ла/ цр на се стро цр ни гла си;Цр на сна је не ти се за ово спре ма ла/ цр на бо
лест, те шка бо лест; ку ћу ни за цр ни ла/ ку ћа на ша за цр ње на и не ве се ла...22

18 Ка зи ва ла Цве та Бо јо вић (1932) из се ла Ба ње у Ибар ском Ко ла ши ну 2010.
19 Лир ске и еп ске пе сме Ко со ва и Ме то хи је...,150-152
20 Исто,150
21 Исто,151-152
22 Исто, 151
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Не ке су све у обра ћа њу те па вом име но ва њу: 

Ој све кр во до ма ћи це мо ја,
Ој све кр во, мај ко мо ја,
Ој све кр во ми ло сти мо ја,
Ој све кр во пи та ње мо је...23

Ве о ма су рет ке крат ке ефект не ту жба ли це. Јед на та ква за бе ле же на 
је у се лу До њи Кр ња ни код Ле шка:

Ку ку ме не, о Бог да не
о Бог да не жи ва ра но,
бе ло гр ло, за зло др во!24

Осим ку ку ко је се ја вља обич но на по чет ку ту же ња, а по том по-
вре ме но, по не кад у ту жба ли це на Ко сме ту про дре и древ ни на род ни 
ва пај: ај, ај, ај25

„Код Ср ба на Ко со ву и Ме то хи ји му шкар ци у жа ло сти рет ко ку ка-
ју, али их има и да ре де и на ри чу – ту же, што обич но чи не ожа ло шће ни 
брат за умр лим бра том (Му шу ти ште, Су ва ре ка).

Код Ср ба цр но гор ског по ре кла на Ко со ву и Ме то хи ји че ста је по-
ја ва да у жа ло сти му шкар ци на ри чу, ка ко за нај бла жим ро ђа ци ма, та ко 
и за до брим при ја те љи ма и дру го ви ма. На ри ца ло се по се ли ма, али и у 
ва ро шким на се љи ма.“26

Да се за кљу чи ти да су ту жба ли це на Ко со ву и Ме то хи ји, као и дру-
где, им про ви зо ва на на род на усме на тво ре ви на усме ре на у два прав ца; 
да је чу ју срод ни ци по кој ни ка, да се он пред ста ви, а с дру ге стра не да 
је чу је и сам по кој ник ко ме се обра ћа ју. Ту жба ли цом „се раз го ва ра са 
по кој ни ком као да је жив, ве ру ју ћи у за гроб ни жи вот, упу ћу ју по ру ке 
умр лим сродницима“.27 

Аутох то не ко смет ске ту жба ли це ста ро се де лач ких Ср ба и до се-
ље них цр но гор ских раз ли ку ју се. Ста ро се де лач ке су на ра тив ни је, 
оскуд ни је у са др жа ју и мо ти ви ма, кра ће су и по ет ски си ро ма шни је. 

23 Исто, 152
24 Исто
25 Исто.
26 Та то мир Ву ка но вић, ен ци кло пе ди ја...277
27 Рад ми ла Пе шић, На да Ми ло ше вић-Ђор ђе вић, На род на књи жев ност, Вук 

Ка ра џић, Бе о град,1984.,252 1990.,114
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Код Ср ба Цр но го ра ца има при пе ва, сти хо ви су са же ти ји, а ту жба ли це 
обим не. Али у оба слу ча ја из ра жа ва ју у су шти ни жал, не моћ, ту гу, за-
пи та ност. „Све су ту жба ли це за си ће не осе ћа њем ту ге и бо ла и уз ви ше-
ног то на.“28 На њи хо вом са др жа ју, на људ ским вр ли на ма, а на ро чи то 
чој ству и ју на штву, вас пи та ва ле су се мла де ге не ра ци је, слу ша ју ћи. 
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Ve li bor LA ZA RE VIć

POST HU MO US CU STOMS AND LA MENTS  
IN KO SO VO AND ME TO HIA

Sum mary

The aut hor says that the la ment is an old sor row ful po em re cor ded in all 
Ser bian parts and in Ko so vo and Me to hia as well. By la ment a sor row for ma le 
or fe ma le la te one is ex pres sed; it is be ing ap plied, re pro ac hed that it aban do ned 
this world, its vir tue is shown... With men the ir he ro ism, pro ud ness and ho no ur, 
fri en dli ness, wis dom and be a uty are be ing co un ted. 

Furt her mo re, la ments in Ko so vo and Me to hia are no ted down by Ta to mir 
Vu ka no vić. He no ted down la ments in Pri sti ne, Lab, Sr bi ca and Peć, and all of 
them had been no ted down by the im mi grants from Mon te ne gro. His col lec tion 
con ta ins 83 re cords. La ments we re be ing told by 20 tel lers – 15 wo men and 5 
men. The re are ma le and fe ma le ones, but ma le ones are to be less. Few of them 
we re pu blis hed.

In the 20th cen tury few la ments we re no ted down by stu dents from Pri sti-
ne’s Uni ver sity: Sne ža na Žu gić (So ča ni ca ne ar Le po sa vić), Dra ga na Gu be ri nić 
and Yuli a na Ra deš (Ča gla vi ca ne ar Pri sti ne), and Zla ti ca Vi ri je vić (Do nji Kr nja-
si ne ar Le šak), Ibar ska val ley). 

Autoc htho no us Ko so vo’s la ments of the na ti ve Serbs and im mi grant Mon-
te ne grins ma ke dis tin ction. The na ti ve ones are po o rer re gar ding con tent and 
mo ti ves, and they are shor ter and po o rer from po e tic po int of vi ew as well. But 
in both ca ses they es sen ti ally ex press sor row, gri ef, we ak ness, and qu e sti o ning. 

Key words: de ath, cu stoms, la ments, na ti ves, im mi grants, com pa ri son. 

Рад је пре дат 20. де цем бра 2011. го ди не, а на кон по зи тив ног ми шље ња ре цен зе на та 
од лу ком од го вор ног уред ни ка „Ба шти не“ одо брен за штам пу.


